

DEBRECZENI ELLENŐR.

Politikai, közgazdászati s társadalmi lap.

A SZABADELVUPÁRT KÖZLÖNYE.

Megjelen hetenkint ötször, u. m. hétfőn, kedden, szerdán, csütörtökön és szombaton.

Előfizetési feltételek:

helyben hához hordva vagy vidékre postán küldve.

Egész évre	10 fr.
Félévre	5 fr.
Negyedévre	2 fr. 50 kr.
Egy órára	1 fr.

Előfizethető helyben a kiadóhivatalban a debreczeni **szabadelvű párt** hivatalában, aztán Telegdi K. Lajos és Csáthy Károly könyveskereskedéseknél, vidéken a postahivataloknál.

Hirdetési díj:

öt hasábos petitőz 5 krajczár. Nagyobb terjedelmű s többször megjelent hirdetéseknek leengedés történik. Bélyegdíj minden hirdetés után 30 kr. Nyilvántartási díj minden sorra 20 kr. Ezek a szerkesztő által vétetnek fel. — A hirdetések a szerkesztőségben és kiadóirodában. — Az előfizetési s hirdetési díj a kiadóhivatalba, a lap szerkesztőségébe tartozó közlemények a szerkesztési irodába a városháza épülete alatt (Rózsáter) címzendők.

Az újévi tisztelgések Tisza K. miniszterelnöknel.

Az újévi tisztelgések néhány év óta hazánkban is bizonyos félreismerhetlen fontosságot nyertek azon nagy horderejű nyilatkozatok által, melyek ilyen alkalomkor államférfaink által tetetni szoktak.

És ha minden más alkalommal a legnagyobb érdekkel tekintetünk elébe azon nyilatkozatoknak, melyek az új év napján államunk vezetői, sorsának intőzői ajkáról elbontak, mennyivel nagyobb volt az érdeklődés most, a midőn egy bizonytalan jövő kiszövből állva, az aggodó honfiai lélek epedve vár az irányjelzés után.

Azon üdvözlő és válaszoló beszédekben, melyek a miniszterelnöknel a szabadelvű párt részéről tett tisztelgésrőnl elmondattak, jól esett hallanunk, hogy a szónok Gorove István a párt, s a nemzet nevében mindazon eszméknek a legmelegebb kifejezést adott, a mely eszméknek az egész nemzet felfogása szerint irányt adóknak kell lenni ma, a midőn állami létünk, s ezredéves tenálisanuk van fenyegetve a határainkon fölirtódott vérszertés fellegek által. Kimondotta ugyanis Gorove, hogy a magyar nemzet ősi hűségével és lelkesedéssel fog törődni a király és kormány körül, ha eljő a pillanat, melyben a hazát a fenyegető veszélyek ellen védelmezni kell, cselekedjen az ellenállás iránt, melyet az osztrákok a bankkészenében Magyarország jogos igényeivel szemben tanúsítanak, s végül kellő súlyt fektetett a monarchia másik felével való összeharcolásán, a nemzetben folytonosan erősödő érzésére, mely ellen osztrák erősről oly heves támadások intézettek.

A midőn Gorove ezeket kinyilatkozta, — az egész magyar nemzet érzelmeit tolmácsolta, — tolmácsolta hiszen, igazán, egy a mint azt a nemzet a válság pillanatának közelébe folytán, talán mondhatjuk, párt különbség nélkül érezi.

Tisza Kálmán válasza a helyzet komolyságához mért meghatott és őszinte volt, s azt valódi igaz, mely érzés lengette keresztűl. Válasza sok megnyugtató tartalmazzott, s hiszünk, hogy abból nem csak azok merítenek megnyugtatót és bizalmat a jövőbe, kik azt közvetlen hallották, hanem megnyugtatót és önbizalmat fog az kelteni az egész nemzetben is, mely arról értesül.

A tisztelgés maga a következőleg folyt le.

Tisza Kálmán m. k. miniszterelnök Széll, Perczel, Szende és Tréfort miniszterársai kíséretében fogadta a tisztelgő szabadelvű pártot, melynek nevében

Gorove István a következő nagy tetszettel fogadott üdvözlő szónoklatot tartotta:

Milyen tisztelt miniszterelnök ur! Bármi nehezek legyenek a gondok, — melyek lelkünkben élnek, e pillanatok uralkodnak azok felett a kedves érzemény, hogy megjelenve előtted az új reggelén, mely tisztelünk s hasosó bizalmunkkal szavakat közönlözhetünk s meleg kebelünk hozhatjuk szerencsekívánatainkat neked. Kormányunk elnökének és tisztelt miniszterársádnak.

És ily tiszta, őszinte kifejezés után ez üdvözlőtöknek, talán feljuttatunk is minden egyebet, mi hazai lelkűnk foglalkoztatja, ha nem tudnók, hogy mi veled szívben és lélekben egyek vagyunk, ha nem tudnók, hogy a mi kebelünkben rezeg, az a te kebelben is rezgésben tartja; de így tudva, így érezve azt, úgy tűnnek fel saját lelkünk előtt, mintha az irántad való nyiltságnak kötelességet nem teljesítünk egészen, s szándékosan halgattunk el olyat, mi lelkedben s bennünk ugyanaz, a haza sorsát miként az, ez év kezdetén, elmenekben felmerül.

A nehézségek egész sora vonul el előttünk.

Az azonban gondjaink középette tudjuk s a legmélyebb bárczelemmel méltányoljuk, hogy az ország békeje fölött egy igazságos, s népe által szeretett fejedelmünk öröködi; tudjuk, hogy koronája tanácsában a megmondás vezetői a béke fenntartásának művét s ezen hitben megnyugvással és bizalommal tekintünk fel a fejedelmünk felé s felétek, kormányunk felé. — (Élénk tetszés.)

De ha meggondoljuk, hogy sokszor a legmélyebb ható megfontolásnak s legerősebb akaratnak sincs hatalmában minden válságot kikerülni, lehetetlen rá nem mutatnunk a nemzet azon higgadt és elszánt magatartására, mely már is megmérte a nehézsé-

gek, megmérte az áldozatokat, — már is számolt kötelességeivel a haza iránt s lelkesülten fogva csoportosulni fejedelmünk és kormány körül, ha elérkeznek a pillanat, védelmére kelni az ország jövőjének. (Általános tetszés.)

Mindnyájan ösmérjük, tudjuk, mi nehéz harcot vívtok Te és Társaid a nemzeti jólét érdekében megmentése mellett s fogadjátok ezért meleg elismerésünket; de lehetetlen nem hallanunk a hangokat is, melyek tagadásba veszik, hogy egy szövetségben, — többen — egy összeharcolásban egyedül politika a kölcsönös jólét fejlődését nemcsak megengedni, de azt elő is mozdítani; s lehetetlen nem látni azon törekvés jeleit, hogy jogos igényeinek dacára elzárassanak hazánkra nézve azon források, melyekből minden nép meríti anyagi jólétének elemét.

Keserű e tapasztalás minden komoly hazafinak, keserű a közelebb, távolabb fekvő követelemények miatt, — az, — mert megvan az ok aggodni a felett, — hogy ily törekvés megengedése nemzetünkben a hitet, hogy a százados nyíl és alatomos surlódások valahára véget értek s a megnyert egyetértés alapján fejlődhet a jólét egy a két félnek, valamint az összes monarchiának javára s aggodnunk kell a felett, hogy megengedjük az összeharcolás erős hitét, mely a nemzetben mélyebb nem volt soha, mint a közelmúltban.

A mi kormányunk feladata és a miénk nem engedi részt ütni az összeharcolás az erős hiten, nem engedi gyöngyölni, enyészni azt, de másrészt a mi kormányunk feladata és a miénk, megóvni a nemzet fejlődésének életfeltételeit.

Sikert kívánunk mi neked, melyen tisztelt miniszterelnök és társaidnak e nehéz munkához és készségeisen nyujtok támogatást. De ha e munkátok s legjobb szándékokot nem is sikerülne, ha e nehézségek tovább is megoldatlan maradnak, mi ez esetben megmérjük a nehézségeket, az áldozatok nagyságát és hiszünk, hogy a nemzetet ott fogjátok találni jog inak és költészeinek terén, mely a legbiztosabb marad mindig, midőn nemzeti jogokat s igényeket feladni nem lehet, ott fogjátok találni, a cél felé törve, hogy e jogos igényeknek életet szerezzet.

Es midőn így nálad megjelenve s kebelünket föltárva, kedves kötelességet teljesítettünk, legmelegebb szerencsekívánatainkat ismételve, kérjük az ezek Urát, terjessze ki áldását a hazára s kormányzatodra s tegye boldoggá és hosszúvá életedet. (Általános és hosszas élénk tetszés nyilvánítsák.)

Tisza Kálmán a beszédre következőleg válaszolt:

Tisztelt barátaim! Azon oly szívhez szóló üdvözlőt: mely épen most elhangzott, a legelső, a mit társaim és a magam nevében ki kell fejeznem: a tiszta szívűl jövő köszönet. (Éljenez.) Köszönetet az ez embernek, mely hiszen arra nézve, ki nehéz viszonyok közt van hivata kötelességet teljesíteni, semmi sem lehet oly vigasztaló, oly fölöemelő, oly erősítő, mint azoknak rokonszerve és barátság, kik iránt tisztelettel és barátsággal viselődtek; de köszönetet az a hazafinak is, mert hazánk jólétének semmiben sem lehetjük nagyobb biztosítók, mint abban, ha oly férfiak mint ti vagytok és azok, kik az országban mellettek sorakoznak, oly erénydeltetetlen figyelemmel kísérik az eseményeket és oly laudáló hatatlan buzgalommal munkálkodnak a hazájávan, mint a minőnek a most elhangzott nyilatkozat újában is jelt ad.

Midőn úgy társaim, mint a magam köszönetét mindkét irányban tiszta szívvel kifejezném, vetétek az igazság ellen, ha tagadásba akarám venni azt, a mit tisztelt barátunk szavai jeleztek, hogy a honfiai kebelnek lehetnek jogos aggodalmai: de ép úgy vetétek az igazság ellen, ha teljes határozottsággal ki nem jelentem azon meggyőződésemet is, hogy ezen aggodalmak, ha nem is itt, de sok helyen ismétlően igen tulságos feketén színezve adatnak elő.

En magam is a legnagyobb bizottsítók azokban keresem, a miket tisztelt barátunk elmondott, mert én legalább azt tanulom történelmünk lapjairól, hogy ez országot, nagyobb baj meg sokasban érte, mikor egyfőlöly ö szerezés volt, hogy együtt érezhetett fejedelmünk. (Nagy tetszés.) És mikor másfél a hazánk kebelében meg volt a higgadt elszántság; szembeállani a ha-ért, ha kell, minden bajjal. (Élénk tetszés.)

Bár gondolnak is meg azok, kik bajainkat, a létező bonyodalmatok tulságos nagyoknak festik, s kik isten tudja már minő veszélyeket látnak bekövetkezni, hogyha ezáltal nem zavartatik is meg — és én megvagyok a róla győződve, hogy nem zavartatik meg — a nemzetnek lelki nyugalma, mert a nemzet létét tehettségével belátja az események horderejét és erejének tudatában nem hagyja elvenni nyugalmát, nem hagyja magát megzavartatni, mivel érzi, hogy ha kell, akarhatja is, erre is lesz magát védeni; (élénk tetszésnyilvánítások) de vannak bizonynyal, kik egyfőlöly nem veszik magoknak a fardatságot ez ország s e monarchia vízonyait kellően tanulmányozni, s vannak mások, kik a maguk által hirdettet gyengeséget, a mindenden veszélylét-t öntudatosan zsákmanólják ki. (Élénk helyeslés.) Pedig bármiképpen vélekedjék is valaki, a gyakorlati politikában baráti, s ha a vesztély perze csakugyan eijön, szövetségesei csak az erőnek vannak. (Élénk helyeslés.) A gyengét az egyik ridég közönlvnyel, a másik karómmal, a ne-mesebb lelkűek sóhajjal és könnyezve, de eleni hagyja mindenki. (Tartós helyeslés.)

A mi a kormányt illeti, feladatának tekintette eddig, tekintti ma is, megóvni az ország érdekeit úgy, hogy megóvassék az ország békeje is. (Tetszés.) És ezentul is nem remény nélkül fogunk ezen célra törekedni. Tetszük ezt pedig annyival inkább, mert én legalább azon erős meggyőződésben vagyok, hogy egy nemzet vért és vagonát nem szabad igénybe venni sem dicsgvágyból, sem túlerőm-vezetéstől, sem még az igen mély felháborodásból sem. (Tetszés.) Hanem ezt igénybe venni csak akkor lehet, midőn a nemzetnek az államnak jogait, érdekeit mások megvédeni lehetetlen. (Tartós tetszésnyilvánítások.)

Az hiszem, nem esáladom abban, hogy meenél inkább meggyőződik valamely ország vagy nemzet arról, hogy kormányát mindent megtett arra, hogy vért, vagonát ne kelljen rendkívüli eszközökkel igénybe venni, annál későbbesen fogja azután meghozni az áldozatokat; mert tudni fogja, hogy ezt már nem más okon, hanem egyesgyedűl és kizárólag saját érdekeiben kell tennie. (Zajos helyeslés és tetszés.)

Hála istennek, ezen idő nem érkezett el, s van reményünk, hogy igyekezetünk siker koronázandja abban, hogy ne érkezék el. De ha elérkeznek, — öntudatlanunk, hogy elkerülésben mindent megtettünk, teljes bizalommal fogunk hivatkozni a nemzetre. — (Tartós élénk tetszés.)

A mi a másik bajt, a másik bonyodalmat illeti, melyet tisztelt barátunk megemlítet, ismeretes előttetek a kormányunk az irányban követett eljárása; ismeretes előttetek a cél, melyet magának kitűzött. E cél nem volt más és nem más ma sem, mint minden lehető elkövetni a végett, hogy hazánk érdekeinek megfelelőleg intéztessek el az itt szóban levő kérdések a nélkül, hogy e miatt megzavulniuk kellene a tisztelt barátunk által is hangzottat összeharcolandó-ágy orzelmek. Részünkről teljes lelki nyugalommal merem mondani, hogy ez irányban minden megtörtént; merem mondani, hogy ezentul is ezen kérdésekkel szemben, melyeknek már igen rövid idő múlva egy vagy más irányban okvetlenül megkell oldatniok (Zajos helyeslés) mi feladatunknak most is azt tartjuk, hogy a legnagyobb mérséklettel, kímélettel, higgadsággal, kerüljünk mindent, a mi által ama jelzett bajra okot mi adhatnánk. De érezzük másfél a ma elutasíthatatlan kötelességeiket: megvédeni, megóvni hazánkat mind jogait, mind érdekeit (Zajos helyeslés.) És én nem zárkoztatom el azon remény elő, hogy épen mivel a mai idő eseményei olyannyira fölsmerthetővé teszik mindenki előtt, hogy az osztrák-magyar monarchia két áltama mindgyökének érdekében van a jó egyetértés: fog egy más alakban oly megoldás találni, mely megfelel hazánk jogainak és érdekeinek anélkül, hogy lezárja hosszabb időre elidegenítet egymástól a monarchia két áltama népeinek érzelmeit. (Tartós élénk tetszés.)

Sikerült-e ez, arról természetesen jót állani nem lehet. A remény még csak remény, s azt a valóságtól még megjelhető köz válsága el: de ebben biztos vagyok, s ez, hogy bármint forduljon is a dolog, mi veletek tisztelt barátaim találkozni fogunk mindig és együtt fogunk haladni azon politika terén, mely feladatátul sohasem a rombolást, hanem a haza érdekében való építést tűzte ki magának. (Élénk helyeslés és tetszés.)

Es most engedjétek meg, hogy ismételn kifejezem tiszta szívűl jövő köszönetünket és hogy bezárjam szavaimat azon kívánattal, melynek teljesítésétől függ első sorban mindnyájunk jóléte; hogy adja isten, hogy hazánkra ezen új esztendő a szerencsének, a jólétek eszteneje legyen; adja isten, hogy hazánk minden bonyodalma daczára mennél előbb felvirágozzék. (Hosszasan tartó zajos éljenzés.)

A közmunka és közlekedés ügyi miniszter rendeletet intézett a kamatbiztosítást élvező vasutak igazgatóságához, melyben szigorúan meghagyja, hogy beruházások s illetőly anyagbeszerzési forgó tőkék felhasználásánál a hazai ipar, s főleg az áltami vasipar igényeinek elfogadható feltételek esetén előnyben részesítendők, s különösen forgalmi eszközök, s más nagyobb beszerzések külföldi iparvállalatoknál felelőség terhe alatt csak a minisztérium beleegyezésével rendelhetők meg.

Egy miniszter tanácsban, mely legközelebb tartatott volt, el lett határozva a regálék megváltása. A kérdés tanulmányozására és javaslat tétel vegett egy bizottság küldetett ki, melybe a belügyminisztérium Szalay a magyarországi födterhmentesítési alap igazgatóság főnökét, a pénzügyminiszter Budapesti Sándor min. tanácsost, az igazságügyminiszter pedig Kovács Kálmán min. tanácsost neveztek ki. E bizottságnak rendelkezésére fognak bocsátatni mindazon adatok, melyek ez irányban a minisztériumokban az előbbi kormányok ideje alatt gyűjtettek volt is. Ezen adatok szerint a kocsma regále évi jövedelme 7 millió frtot a többi regáléké 2 millió frtot tesz.

A szabadelvű párt tisztelgett még új év első napján Gyeczy Kálmánnal, mint az országgyűlés elnökével, itt is Gorove István tartotta az üdvözlő beszédet, aztán Banó József vezetésű szónoklata mellett Gorove Istvánnal, mint a szabadelvű kör elnökével. — Tisztelgették Gyeczy K-nál a független szabadelvű pártiak is, valamint külön a ház je-

zői kara. Amannak nevében Földváry Mihály, emennek nevében Beóthy Algernon tolmácsolta a szerencsekívánatokat.

A kormány tagjai, kik a szabadelvű párt új évi tisztelgését fogadták, ennek megtörténte után előbb Gyeczy K-nál, aztán Gorove Istvánnal jeleltek meg, jó kívánataikat tolmácsolandók.

Törvényszéki csarnok.

Dobos Gábor és társai büntperében ma hirdettetett ki a legfőbb törvényszék ítélete, mely szerint Blága Onyalka Juon 20, Dobos Gábor 18, Kato-na Gábor 12 évi börtönre ítélték el, továbbá Szabó Mihály 1 évi, Kiss Ferenc szintén 1 évi, Szabó Lajos 6 havi, Karcza Imre más fél évi, Jencsik Miklósné 6 havi, Huczmann András 9 havi börtönre lettek elítélve, Szillágyi György 3 havi vizsgálati fogsága büntetésébe tudatott be, a többi vádlottak bizonyíték elégtelenségéből fölmentettek, Szegedi Mihály, s Lugosi Tógyer Ferenc időközben már elhaltak, Szabó Lajos és Huczmann András ítéleti börtönbüntetésüket — mibe bele nyugodtak volt — már kitöltötték, — a 3 főbörtön országos fegyházba fog elszállítatni.

Debreczen város közigazgatási bizottsági ülése

1877-dik évi január 2-dikán.

Elnök: Miskolcay L. főispán.

A gyűlés legelső tárgya a közigazgatási bizottság működéséről szóló felülvizsgálás szerkesztése volt, de mennyiben az egyes előadók a kelő adatokat még be nem szerzhették, e végül e hó 12-én egy rendkívüli gyűlésre tartatni, és ennek következtében az ügyrendszabályok is megváltoztattak, s nem mint eddig minden hó 1-5-ö hétfőjén, hanem 5-én, vagy ha ez ünnepnapra esik, réa következő napon fog ülés tartatni.

Arvaszéki elnök Szabó Bálint az árvaszéki állásáról tett jelentést, melyből ki-írta, hogy Debreczen város területéa 2681 árva van, ebből 300 vagyonalan, s a város által tartatik fenn, 48 pedig a Teréziumban neveltetik.

Exner Nándor kir. adófelügyelő 38 különféle adófelszólási ügyben referált, — ezek közt egy min. rendeletről, mely különösen az illeték hátrányok behajtását tárgyalja, s e tekintetben a városi tanács utasított, hogy az illetékhátrányok behajtására még 2 végrehajtott legyen fel. Udvarhelyi Károlynak, mint a Fabricius csodtömeg gondnokának egy azon adókövetelés elleni folyamodása, mely azon a csodtömeg a alatt időből keletkezett, elutasított azon indokból, hogy az 1868. évi XXI t. c. 87. § szerint a csodtömeg jövedelméből — a folyó adók — minden további meghagyás nélkül fedezendők. — Ugrane tárgy folyamodánya özv. Riki Józsefnének, melyben különösen a kés. kamatok s végr. költségek elengedését kéri, azon oknál fogva, hogy ezen adott mert az ő nevére volt kivéte, elutasított, mert az 1868. XXV. X. c. 14 §-a szerint a birtokos személyében történt változás két hét alatt bejelentendő, mint folyamodónó elmulasztott, az ebből eredő következmények terhe alól fel nem oldathatik. K. fizetésű adó elleni folyamodánya elutasított azon indokból, mert ő a hirtőt és a lovakat nem a gazdaság feletti felelőségre, hanem saját kényelmére használja, mennyiben fölbirtoka bére van adva. K. terhére előírt fizetésű adó ellen be-nyújtott kérelme elutasított, s a ki róvott bírság is meghagyatott, mert a birtokába jutott adótárgyat 8 nap aít be nem jelentette.

Országos Állami utépítési felügyelő a gőzkazánok összerásláról és az orsz. és közpé-ny utak állapotáról tett jelentést; különös vita és eszmecseré fejlődött ki, hogy az utak melyik osztálya sorozhatók be? A betervezett kimutatás szerint Debreczenből 13 országút ágazik szét, melyek közlekedési tekintetben ha mind anyian rendben lennének, városunkat valóságos gyuporttá emelnék. Azonban a legnagyobb részben használatatlan állapotban vannak, melyek javítást igényelnek.

Ezután az idő előrehaladása a gyűlés folytatása ma délutána halasztatott el s az ilyl feloszlott.

A Petőfi-társaság első ülése.

— 1877. jan. 1-én. —

A nem rég megalakult Petőfi-társaság Petőfi Sándor születésének évforduló napján (jan. 1.) d. e. 10 órakor tartotta a megnyitási ünnepélyt az akadémia dísz termében. A gyűlést Jokai Mór a társaság elnöke egy emelkedett költői beszéddel nyitotta meg, melyben részletesen kifejté a társulat célját és létjogát. Lapunk szük kerete nem engedi meg, hogy e gyönyörű beszédet adhasunk ha csak részben is; csak is annak felemítésére kell szorít-koznunk, miszerint az nagy tetszéssel fogad-

tott. Utána Szász Gerő „Az ideál“ című versét olvasta föl, mit Pulszky Ferencz felolvasása követett „Petőfi és a kritika a 40-es években“ cím alatt. Ezután Szabados János olvasta föl Petőfiről írott szép költeményét. Balázs Sándor „Az özvegy férje“ című humoros elbeszést olvasott fel. — Paulay Ede, Kertbeny-nék „Petőfi és budapesti barátai 1844-6.“ című visszaemlékezését olvasta fel. — Végül Komocsy J. Abrányi Emilnek egy újabb költeményét olvasta fel. Ezután az elnök megjel szavakkal köszöntö meg a közönség nagy számban való megjelenését, s a tagokat kitartásra buzdítván, bezárta az első ünnepélyes gyűlést.

Fővárosi hírek.

— Szende Béla honvédelmi miniszter Lugossól a fővárosba érkezett. — **A Deak szoborra** eddigig 68 ezer forint küldetett a gyűjtő bizottsághoz föl. — **Tagnap és ma** a Nemzeti szüldoa egyik szobájában ki volt tve közszemlére az Abdul Kerimnek ajándékozandó díszkard, melynek megszemléléséért tetszés szerinti összegget lehetett fizetni s avval az ifjúság holnap fog utra indulni. — **A korcsolyázó egy-let** újonnan épített pavilonja ó év utolsó napján nyitottat meg. — **Egy színeszőnő miatt** két fiatal ember párbajt vívott s az egyik súlyos sérülést szenvedett. — **A Fenyítő törvény-szek** egy tíz krajczáros pénzdarabot küldött át a kapitányságnak, mint a Kerkapoly ház harmadik emeletéről le zuhant Sztzer József hagyatékát. — **Donadio Bianka** holnap fog utól-szor föllépni a nemzeti színházban.

Vidéki levél.

Nyiregyház, 1877. jan. 1.

T. Szerkesztő ur!

A nyiregyházi reform. templom javára ugyanitt múlt hó 30-án rendezett (e lapokban is jelzett) hangverseny úgy anyagilag, mint szellemileg felülmúlt minden városlást. — Az este élvezete, melyet a szereplők szerzet-árosunkban, a tünemények közé tartozik.

Általában véve a hangverseny minden egyes részlete felülúlt a közönlvi, s ha voltak annak egyes kiemelkedő pontjai, ez nem sérthette azokat, kik még csak csarnokokban állának ama művészeteknek, melyeknek egyik-másik szereplő már szentélybe állott.

Królarszky Anna, Szoboszlaj Judit és Anna, Vidliczkay Anna kisasszonyok 4 kértű játéka a legszakavatottabb műiórtök figyelmét melezte; hanem ha ez meglepte, akkor báró Ehrenburg Antonia k. a. Szabó Emma urölhy és Ungerleider Fáni kisasszony mű-vezetése valóban elragadta, megbüvölte a közönlvöket.

A legnagyobb műértelmű kelene azok, hogy méltó leírást adhasunk művészetükről, ezzel azonban nem bírva, csak a szünni nem akaró tapokra, a gyakori külvárosokra utalhatunk melyek különösen a Szabó urölhyeket illetőleg nem ismertek határt.

Palaszký Aranka kisasszony a „Gyöngy-virág“-ot szavaltá Tóth Kálmántól, ki a darabot igazán helyesen választotta hangzójához — egyéniségehez, nemcsak, hanem a darabban foglalt szelíd érzelmeiket olvadkonyon csengő hangjáról bijosan visszatükrözötte. Lukács Ödön egy önkiszéltet költeményt szavalt kö-vetkező czimmel: „Kossuth Lajos levelének olvasásakor.“

Végül Miköz János ur erőtéljes szép hangján érzelmelemmel elmondott népalával általános tetszést aratott.

A közönlvö szuföltség megföltötte a termet s a tiszta jövedelem felül van 260 frton, mely a mai szük anyagi viszonyok között igen nevezetes összeg.

Felül adatkoztak: Szabó Lajosné urölhy Debreczenből 25 frt., Váray Józsefné szül. Somssy Mária urölhy 5 frt., Keresztessy István uradalmi tiszt ur 7 frt 20 kr., Simon Endre ur 3 frt, Kovács Károly alkaptány ur 5 frt Jambor András ur 4 frt, Kaszanyiczky Endre ur Debreczenből 2 frt, Komzsis Ferencz tszaki elnök ur 2 frt, Jeger József ur 2 frt, Vidliczkai Józsefné urnó 2 frt, János ur 2 frt, Gúrcsán Ferencz ur 1 frt 30 kr., Sips End e ur 1 frt 30 kr. — Eles Lajos ur 1 frt, Fiógl könyveskereskedő ur 1 frt 30 kr Öndy Géza ur 1 frt Maar Adolf ur 1 frt, Járny Meny-hértné urnó 2 frt, Nagy Sándor postatiszt ur 1 frt, Kovér Zsigmond ur 1 frt. Összesen 72 frt 10 kr.

Tisztelettel maradtam

Szemtanu.

Vidéki hírek.

— Az aradi színház ügyei rendezésén nagy buzgalommal működök az e czíra alakult bizottság. — **Zilahon** polgár mesterré Varga András választatott meg. — **A verostonyi** szorosban lakó vendéglős nejével és gyerme-kével együtt meggyilkolták. — **A pecsvárdi** járáshoz tartozó Liptód község jegyzőségéhez 180 kereset érkezett az ünnepekre az alpele-seknek kézbesítés végett. — **A török abszül-tek** számára bált rendeztek Nagy-Váradon s az 180 frt jövedelmézet. — **Egy szögyen** leány 400 frtot nyert a lutrin, s midőn fölveve a pénz házfelét ment az utamegtámlatott, s több kézzzárrással meggyilkolták, s pénztől kifosztatott.

